

四年後的再相逢：第十六屆港滬粵澳 台結核病控制學術研討會

中華民國防癆協會
楊祥麟業務組組長、江怡瑩秘書

記得在2019年前，分隔兩岸各地的台灣、香港、澳門、廣東及上海防癆協會，年年齊聚一堂，分享結核病防治的學術與實務成果。後來，隨著新冠肺炎出現，防疫的考量分隔了所有人面對面的溝通，也分隔了兩岸的交流；漫長的社交距離限制，一晃眼過了四年，終於在本(2023)年11月3日至6日，各地防癆協會代表們再次聚首於香港。

主要研討會於11月4日舉辦，結合第三屆海峽兩岸暨港澳傳染病防控交流會，來自中國防癆協會的成員也一起參與，更豐富了這次會議。本會由常務理事黃伊文擔任座長，理事白冠王及萬芳醫院胸腔內科主任李枝新擔任講者。各地的演講內容都十分精彩，本會代表尤其是。會後的提問時間，各地代表此起彼落的舉手發問，對台灣結核病照護、防治的成果大感興趣。討論甚至延續至當晚的宴會，大家都收穫滿載。

除了學術交流，還有一項重要任務就是推廣國際抗癆暨肺疾聯盟亞太區大會。感謝主辦單位香港防癆心臟及胸病協會提供攤位以及空間，得以展開直立式海報。在中場休息，近百位各地學者、第一線醫護人員討論熱烈的時候，本會代表們順勢引領他們來到攤位前，發放明年大會節目單及台北的城市簡介，並請大家在海報上簽名、與海報拍照，許多參與者紛紛表示來台意願。希望明年活動也如兩岸五地研討會現場一樣熱鬧，吸引更多貴賓與會。

即使如此，本次會議仍有些小缺憾，一如白理事於演講開場所言，新冠肺炎對本會最大的影響，莫過於余理事長無法親自前來會場 -- 於臨床場域努力新冠肺炎病患的理事長近四年不曾感染，卻在與會前確診。不過，因此發現值得學習的地方，供未來舉辦會議的參考：主辦單位此次同時進行線上實況轉播，拜科技的發達所

賜，理事長能全程參與研討會，指導並見證這次兩岸五地防癆人士的再相聚。

另外，本次活動參訪香港的「律敦治醫院」及「葛量洪醫院」，會中專家均有提到年齡別的結病發生率，也都關注人口老化問題。若與台灣結核病發生率比較，可發現香港整體發生率44.12/10萬人口較台灣28.2/10萬人口為高。就年齡層發生率而言，各年齡層發生率香港普遍均較台灣為高，但85歲以上發生率台灣則明顯較香港為高。

自2023年3月6日起，香港醫管局發出的醫生證明書，採用電子簽署及設有電子版本，取代傳統的手寫簽署紙本證明書。電子簽署與傳統的簽名具有同等的法律效力，都會列明病人姓名及有關的診症資料，在診治後可即時收到電子證明書，毋須再返回醫院，十分便民，又促進綠能環保，值得學習。

年齡組別	結核病呈報率 (每十萬人)	台灣	
		年齡別	發生率
0 - 4	0.95	0 - 14	1
5 - 9	0		
10 - 14	3.1		
15 - 19	16.54	15 - 24	6
20 - 24	25.85		
25 - 29	21.94		
30 - 34	25.85	25 - 34	6
35 - 39	26.57		
40 - 44	23.82		
45 - 49	28.18	45 - 54	17
50 - 54	33.88		
55 - 59	40.89		
60 - 64	55.26	55 - 64	32
65 - 69	72.61		
70 - 74	86.79		
75 - 79	126.71	75 - 84	135
80 - 84	146.26		
85 或以上	173.39		
所有年齡組別	44.12	28.2	

